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52% (55 гібридів), а в 2000 році – 46% (110 гібридів), в 2010 році 
– 44% (214 гібриди), а в 2012 – 38% (231 гібрид) [3].

на сьогодні найбільш забезпеченою групою гібридів куку-
рудзи є середньорання – 304 гібриди (49%), та середньостигла 
група – 178 гібридів (29%).

Аналізуючи основних заявників гібридів кукурудзи, можна 
відмітити Інститут сільського господарства степової зони нА-
АнУ, селекційно-генетичний інститут нААнУ, Інститут рос-
линництва ім. В.я. юр’єва нААнУ, Інститут фізіології рослин 
та генетики нААнУ. З представників іноземних компаній мож-
на виділити компанію Піонер (Австрія), Лімагрейн (Франція), 
Євраліс семанс (Франція), Р2н (Франція), Майсадур семанс 
(Франція), сінгента сідз (Франція), Монсанто (швейцарія), 
КВс (німеччина). 
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Для оздоровлення і стабілізації фітосанітарного стану агро-
біоценозів необхідно створювати сорти, які можуть дати макси-
мальний економічний ефект як від отриманого врожаю, так і в 
екологічному сенсі – зменшити використання хімічних засобів 
захисту рослин. При цьому сорти, які вводяться у виробництво, 
повинні мати різні типи стійкості та широкий набір генів ре-
зистентності, що допоможе знизити ріст чисельності збудників 
захворювань і стримати процес швидкої втрати сортом стійкос-
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ті. Виявлення нових джерел стійкості пшениці, створення баз 
даних з детальною інформацією про особливості прояву резис-
тентності в конкретних умовах вирощування майбутнього сорту, 
допоможе у вирішенні цих задач. В зоні Північного Лісостепу 
загрозу для виробництва зерна пшениці складає великий комп-
лекс фітопатогенів і, зокрема, грибні захворювання. серед них 
збудник бурої іржі пшениці (Puccinia recondita Rob. ex Desm. 
f. sp. tritici Erikss. et Henn.) і септоріозу (Septoria tritici Rob. et 
Desm.) займають не останнє місце.

Матеріалом досліджень були 227 районованих і перспектив-
них сортів, а також колекційні зразки озимої і ярої пшениці різ-
ного еколого-географічного походження, більшість яких були 
надані центром генетичних ресурсів рослин України (цГРРУ). 
Природний інфекційний фон збудників в місті розташування 
дослідної дільниці досить високий і захворювання на буру іржу 
і септоріоз проявляється в достатній кількості кожен рік. Оцін-
ка стійкості сортів пшениці (бабаянц, Мештерхази та ін., 1988), 
за вище зазначених умов, дозволила виділити джерела стійкос-
ті пшениці до дії природних популяцій збудників бурої іржі та 
септоріозу з різними показниками стійкості в залежності від 
рівня інфекційного навантаження. Виявлено сорти з стабільно 
високою стійкістю – Темос (ru), Крупинка (ru), Кермен (ru) – 
озима тверда пшениця. За умов різного рівня інфекційного фону 
проявляють стійкість в межах 9-8 балів. Ознаки розвитку хворо-
би в межах 0-5%. ці сорти містять високо ефективні гени здатні 
забезпечити найвищу стійкість до впливу популяцій двох збуд-
ників. сорти із стабільною стійкістю  – Лютесценс 26749 (uKr); 
Волинська напівінтенсивна (uKr); бцМ 12889-02 (uKr); сві-
танок 1 (uKr); Зерноградка 11 (ruS); Wakefield (uSa) – озима 
м’яка пшениця; соломія (uKr), granny (aut) – яра пшениця. 
За умов різного рівня інфекційного фону стабільно проявля-
ють стійкість в межах 9-8-7-6 балів. Ознаки розвитку хвороби в  
ме жах 0-10%. ці сорти мають ефективні гени стійкості, здатні 
забезпечити стабільну стійкість у весь вегетаційний період роз-
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витку рослин. сорти із стійкістю – ac Super B (caN) – яра пше-
ниця. За умов різного інфекційного рівня проявляють коливання 
стійкості в межах 8-7-6 балів. ступінь ураження від 5% до 20% 
Гени стійкості цього сорту забезпечують стійкість до всіх генів 
вірулентності збудників бурої іржі пшениці і септоріозу. сорти 
з мінливою стійкістю – журавка (uKr), національна (Україн-
ська) (uKr), Либідь (uKr), бцМ 12827-02 (uKr), Артеміда 
(uKr), економка (uKr), ac roN (ca), ruby (ca), complet 
(de), corsar (fr), festival (fr), KS92Wgrc16 (uSa), taM302/
akron//halt (uSa), Wahoo (uSa), Московская 39 (ruS) – озима 
пшениця; Рання 93 (uKr) – яра пшениця. В роки з помірним ін-
фекційним фоном проявляють стійкість в межах 9-8-7-6 балів, а 
при великому інфекційному навантаженні знижують показники 
до 5-4 балів (деякі до 3 балів) з подальшим відновленням стій-
кості до 8-7-6 балів. ступінь ураження в межах 0-40%. Мають 
гени стійкості ефективні при помірному інфекційному наванта-
женні, а деяке зниження стійкості при збільшенні рівня такого 
фону не перевищує значень слабкої сприйнятливості.

сорти і лінії пшениці резистентні до дії місцевих популяцій 
збудників захворювань, які мають різну генетичну структуру, 
можна залучати до селекційного процесу з метою виведення 
стійких сортів і покращення стійкості вже існуючих. складена 
база даних нових джерел стійкості передана до цГРРУ.
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